



中暑是威胁生命的急症,若未能及时有效治疗,患者会出现高热、抽搐,造成永久性的脑损害或者肾衰竭,甚至死亡,不可大意。据河北医科大学第二医院急诊科主治医师孟庆冰介绍,严重中暑意识不清之后30分钟内,若体温降不下来,就非常危险了。

### ◎易中暑人群

**喝水少的人:**水分补充不够,不利于身体排汗散热。

**肥胖的人:**胖人皮下脂肪厚,比较不容易散热。

**腹泻的人:**拉肚子容易因流失过多水分导致身体缺水,进而引起中暑。

**睡眠不足的人:**常熬夜或睡眠不足时,通常心肺功能较差,会影响排汗。

**不爱出汗的人:**汗腺不发达或使用抑制排汗药物的人,身体散热功能失衡,易中暑。

**剧烈运动的人:**运动会加速体内产生热量,运动量越大,产热越多,越容易中暑。

**老年人:**循环功能减退,皮肤汗腺汇萎缩,机体散热不畅。

### ◎中暑急救如何做?

在中暑后的自行急救环节至关重要,有哪些错误操作?正确操作是什么呢?

#### 错误操作:

掐人中无济于事。中暑的根本原因是人体产热和散热平衡严重失调,

因此我们首先要做的就是降温、脱离热源。掐人中仅仅能起到刺激疼痛的作用,与掐大腿无异,不能用来急救。尤其对于昏迷的病人,掐人中有时甚至可能因为疼痛刺激引起误吸窒息,反而存在病情加重的潜在风险。

猛喝凉水当心“水中毒”。中暑后需要合理补水,但不建议大量喝凉水。因为大量出汗会伴有电解质的流失,如果此时只是大量喝凉水,会导致人体出现稀释性低钠血症,也就是俗称的“水中毒”,严重时可能引起脑水肿昏迷。此时喝水要少量、多次,分口喝,适当加些盐会有更好的效果。

藿香正气水可能加重脱水。首先,藿香正气水主要用来解表化湿、理气和中,用于外感风寒、内伤湿滞或夏伤暑湿所致的感冒,也就是热伤风,而中暑并不在藿香正气水的适应证当中。其次,藿香正气水的酒精含量为40%~50%,服用后可能引

# 面对盛夏“烤”验 中暑的正确应对方法

近日,河北省石家庄市赵县有一位56岁女子做完农活后,因中暑身亡;独有偶,福建省厦门市一名50岁中年男子清晨5点多出门下地干活,连干4个小时后中暑晕倒在田间……这类事件的发生令人惋惜,同时再次提醒人们,一定要慎防中暑。今天我们来了解一下中暑的正确应对方法,以及夏季农事生产时需要注意的事项。



起严重的脱水,中暑损伤会更严重。

**吃退烧药适得其反。**中暑发热的机理与细菌或病毒感染引起的发热不同。中暑导致的发热,是因为人体的散热中枢受阻造成的热量在体内积聚,不能通过出汗来散发热量;而退烧药主要通过身体发汗来达到降温目的,中暑后服用退烧药会适得其

反。因此,中暑后首选物理降温。

#### 正确做法:

**迅速远离高温环境。**将病人转移到附近阴凉通风处躺下,有条件的话移到空调房间。解开其衣服,同时使其双脚抬高,这样有利于增加病人脑部的血液供应,同时也起到散热的作用。

及时补充水分。如果病人意识清醒,可让其饮用一些淡盐水。但补充水分不宜过多,不然会引起腹痛、呕吐和恶心等不适症状。不宜饮用咖啡或酒精类饮料。已经昏迷者,不要强行喂水,以免引起气道梗阻或呕吐窒息。

**迅速降温。**在腋窝、头部、腹股沟大动脉明显处用冰袋或冰块进行局部降温;还可以用医用酒精、温水反复擦拭全身,然后用扇子或电风扇吹风,以加速身体散热,但要注意适度。也可对中暑者进行皮肤肌肉按摩,加速血液循环,以促进散热。当病人体温降至38℃以下时,就要停止吹风、洒冷水等强制性降温方法。

### ◎夏季喷洒农药的注意事项

夏季是各类农作物生长快速的发育期,也是病虫害的高发阶段。所

以,喷洒农药、预防病虫害是农户夏季的农事工作之一。然而,长时间在田间劳作,人体容易出汗,毛孔舒张,这时农药容易渗透进皮肤引发中毒。高温天气里的农药中毒与夏季中暑有类似症状,致使农药中毒者容易被误认为中暑,而难以获得及时救治,因此要正确识别农药中毒。同时,夏季喷洒农药时的预防措施也必不可少。

首先,要避免在中午高温时洒农药,每次喷药时间不应超过3小时。最佳施药时间应在晴天上午(露水干后)9点左右或下午5点左右,阴天全天可施药。

其次,喷洒农药时要加强个人防护,应穿戴长裤、长袖、手套、口罩等,喷洒农药后要及时脱去衣裤,并及时洗手、洗澡,用肥皂水洗全身,但切忌用热水,以免农药经皮肤吸收而引起中毒。

另外,喷洒农药时要注意风向变化,不能逆风,应顺风喷洒。在喷洒农药时,一旦出现头晕眼花、心率加快、恶心呕吐、视物模糊等中毒症状时,应立即停止喷药,及时到正规医院对症治疗,以免发生意外。(农视)

## 科技前沿

KE JI QIAN YAN

# 时间到底是什么

因为有了它,事情才不会一股脑儿地在同一时间发生。或许说来轻巧,但至少在这一点上大家都能够达成共识。南丹麦大学理论物理学家阿斯特丽德·艾希霍恩说:“时间,其实就是事情的因果关系。”

这样看来,时间的存在可以被解释为某种宇宙的先决条件,在其中,一些事情导致其他事情发生。而生活在其中的智慧生物则可以提出“时间是什么”这类问题。除此之外,时间的本质是神秘的。例如,为什么事物只能沿着时间的一个方向行进发展,但在三维空间中可以在多个方向移动。

从牛顿的运动定律到量子力学,大多数物理学理论回避了这类问题。在这些理论中,时间是一个“独立变量”,其他事物会改变,但任何东西都不能改变时间。从这个意

义上说,时间存在于物理学范畴之外,就像独立于宇宙之外一个节拍器,而宇宙中的一切则依照节拍徐徐展开。

爱因斯坦在20世纪初提出的相对论则拿住了这一虚无缥缈的问题。在相对论中,时间是一种物理的、动态的东西,与空间融合形成时空,即宇宙架构本身。时空不是绝对的,而是相对的,因运动和重力而扭曲。如果你的速度够快,或者你处在一个强大的引力场中,时间就会放慢速度。但因为在我们的宇宙中,光速是有限的。我们只能局限于某种速度来感受周围。

北卡罗来纳州立大学的宇宙学家凯蒂·马克说:“实际上,因果关系牢牢地禁锢了我们的感知。我们的经验以及任何影响我们的东西都受到了因果关系的强烈限制。”

时间的神秘不止于此。据我们所知,宇宙始于138亿年前的一次大爆炸。爱因斯坦的广义相对论把时间作为宇宙物理结构的一部分,它还暗示,时间本身是有开始的,或许也是有结束的。正如量子理论所暗示的,宇宙之外不可能存在永恒

的节拍器在不断地滴答作响,因为这样的来源必须独立于空间与时间之外。这在相对论和量子理论之间形成了一个当下无法逾越的鸿沟。艾希霍恩等研究人员希望能够跨越这一鸿沟,朝着更加统一的物理学图景——一幅对时间拥有完全不同的构想的图景迈进。

许多“量子引力”理论提出,如果你能放大到非常接近爱因斯坦时空结构,即放大到最细微的程度,也就是所谓的“普朗克尺度”,你就会发现一个子结构——一种量子像素化。这将打开全新可能性的大门。艾希霍恩说:“很可能,物质世界中空间和时间的量子结构,与仅仅存在于头脑想象中的只包含空间和时间的宇宙有所不同。”

毕竟,我们从不去衡量时间本身,而是在衡量有规律的变化(无论是四季的转换、钟摆的摆动还是铯原子的振荡),我们通过逆向工程来研究我们称之为“时间”的神秘物质。马克说:“这是我们看到的东西,它似乎就存在于那里。而对于宇宙来说,这或许是无关紧要的。”

(据《参考消息网》)

据英国《新科学家》

周刊网站近日报道,我们呱呱坠地、我们活着、在某个时刻、我们等待死亡降临……认为我们的存在受到时间限制的观念是人类经验的根本。时间是一个普遍性,我们所有人都未能抓住它的本质。但时间为何如此让人捉摸不透?

从某种角度来看,时间很简单:

## 生活提示

# 冰箱“隔夜瓜”小心吃出胃肠炎

西瓜是夏季消暑解渴的常见水果。近期,市民蔡女士吃了冰箱里的隔夜西瓜导致急性胃肠炎。武汉市中心医院后湖院区消化内科医生提醒,冰箱不是食物的“保险箱”,冷藏食物时间最好不要超过24小时。

27岁的蔡女士(化姓)上周末买了一个西瓜,晚上先吃了一半,另一半放在冰箱里准备第二天吃。然而第二天蔡女士加班晚了后去父母家过了夜。当她再回到自己家时就把

这半个西瓜吃了。没想到早上起床后不久,蔡女士的胃部出现阵阵绞痛,随后还出现了呕吐、腹泻。随后,蔡女士来到医院就诊,经检查为急性胃肠炎。

专家表示,夏天吃冰西瓜可消暑,但对胃部的刺激很大,易引起胃肠道损伤。此外,一些人将切开后吃不完的西瓜裸露地放在冰箱里,以为能保鲜。但冰箱里仍然存在细菌污染,再次食用易导致消化系

统的疾病。实际上,冰箱不是食物的“保险箱”,因为冰箱的低温环境并不能杀死由空气、食物或其他情况带入到冰箱中的微生物,一旦在冰箱中久置,微生物大量繁殖,人们吃了就容易引起腹泻等胃肠道疾病。

专家提醒,急性肠胃炎此类疾病病程短,夏季多发,大多数是在进食不洁、变质等食物后数小时至十几小时突然发病。夏季炎热,市

民一定要注意食品卫生。在冰箱中冷藏食物的时间最好不要超过24小时,像吃不完的西瓜最好用保鲜膜包好后再放入冰箱,且存放时间不宜过长。(肖凯 马遥遥)



## 崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

# 资阳市委政法委到成都市青羊区考察学习反邪教工作经验

本报讯 近日,资阳市委政法委相关负责人带领资阳市所辖县(市、区)委政法委相关负责人一行9人,到成都市青羊区考察学习,成都市委政法委相关领导和青羊区委政法委分管领导陪同。

考察组一行参观了青羊区关爱中心和青羊区反邪教警示教育基地,包括心理辅导室、巩固帮扶关爱室等针对帮扶关爱对象建立的温馨聊吧,面向群众开放的反邪教科普教育画廊,多功能影

播室和科普宣传教育展厅等,资阳市委政法委相关负责人对青羊区关爱中心的各项建设给予了充分肯定。

参观结束后,双方就成都市青羊区反邪教协会建设情况、组织架构、人员队伍、工作开展等方面进行了讨论交流,共同探讨了基层反邪教工作中的重点和难点,交流了反邪教工作中的宝贵经验,有力推动了两地反邪教工作上新台阶。

(省反邪教协会供稿)

本报图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。